
Auswertung #NDRfragt:

Wie viel Zuwanderung?

Befragungszeitraum: 27.09. - 4.10.2023 - 9:00 Uhr 

18.337 Teilnehmende



Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-

Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der

Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland

aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr

Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind.

Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild.



Die Ergebnisse in der Übersicht

• Haben Geflüchtete in Deutschland genug Integrationsmöglichkeiten? Zwei Drittel der Befragten (66 Prozent) sagen, 

dass diese unzureichend sind. 

• Gut zwei Drittel machen sich Sorgen, dass derzeit zu viele Geflüchtete nach Deutschland kommen - sehr große 

Sorgen haben 31 Prozent, eher große Sorgen haben 29 Prozent.

• Unter den Befragten, die sich Sorgen machen, haben gut drei Viertel (76 Prozent) das Gefühl, dass ihre 

Landesregierung ihre Sorgen zum Thema Migration nicht ernst nimmt.

• Knapp zwei Drittel (64 Prozent) finden, es sollten weniger Geflüchtete aufgenommen werden.... 

• ... das unterscheidet sich allerdings stark nach Fluchtgründen. Kommen Menschen wegen Krieg oder Verfolgung, 

votieren nur Minderheiten für "weniger", kommen sie aus wirtschaftlichen Gründen oder wegen Folgen des 

Klimawandels, sind es Mehrheiten.

• Fast sieben von zehn Personen (69 Prozent) befürworten stationäre Kontrollen an den Grenzen zu Polen und 

Tschechien.



Die Ergebnisse in der Übersicht

• Von denen, die persönliche Erfahrungen mit Geflüchteten haben, berichten 35 Prozent, dass diese Erfahrungen 

positiv waren. Lediglich 18 Prozent hatten negative Erfahrungen. Knapp vier von zehn haben gemischte Erfahrungen 

gemacht (39 Prozent). 

• Auf die Frage, welcher Partei die Befragten am ehesten eine gute Migrationspolitik zutrauen, sind CDU/CSU, SPD, 

Grüne und AfD etwa gleichauf. Die AfD sticht nicht heraus. (Ein Viertel der Befragten hat die Frage nicht 

beantwortet). 

• Knapp die Hälfte (46 Prozent) hat gar kein Verständnis dafür, dass Menschen die AfD wegen ihrer strikten 

Migrationspolitik wählen. 11 weitere Prozent haben haben eher kein Verständnis. Gleichzeit haben aber auch 41 

Prozent Verständnis dafür.

• Kann man seine Meinung zum Thema Zuwanderung offen sagen? Das spaltet die Befragten: Etwas mehr als die 

Hälfte (53 Prozent) meint ja, etwas weniger als die Hälfte (47 Prozent) meint nein.



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Sind Sie selbst oder jemand aus Ihrer Familie in den letzten Jahren aus einem anderen Land geflüchtet?

1%

1%

2%

97%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

ja, ich selbst

keine Angabe

ja, jemand aus meiner Familie

nein



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Derzeit nimmt die öffentliche Debatte zum Thema Zuwanderung stark zu. Was ist Ihrer Meinung nach der Hauptgrund 

dafür?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: "Ich habe das Gefühl, offen meine Meinung zum Thema 

Zuwanderung sagen zu können."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Inwieweit machen Sie sich Sorgen, dass derzeit zu viele Geflüchtete nach Deutschland kommen? Ich mache mir...
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Und inwieweit machen Sie sich Sorgen, dass es wegen der Geflüchteten in Ihrer Region nicht mehr ausreichend 

bezahlbaren Wohnraum geben könnte? Ich mache mir...
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

NUR BEFRAGTE, DIE SICH SORGEN MACHEN: Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: "Meine 

Landesregierung nimmt meine Sorgen zum Thema Migration ernst."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Wie bewerten Sie die Integrationsmöglichkeiten, die Geflüchtete in Deutschland haben?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Finden Sie, es sollten zukünftig mehr oder weniger Geflüchtete aufgenommen werden? 

9%

9%

18%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

keine Angabe

mehr

gleich viele wie jetzt

weniger



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Nun geht es um konkrete Fluchtgründe. Finden Sie, es sollten zukünftig mehr, gleich viele oder weniger Menschen 

aufgenommen werden, die …
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: "An den Grenzen zu Polen und Tschechien sollte es wieder stationäre 

Kontrollen geben."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Denken Sie nun an die Versorgung und Unterbringung von Geflüchteten. Was meinen Sie: Tut Ihre Stadt bzw. 

Gemeinde genug dafür?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Wohnen Sie in der Nähe einer Unterkunft für Geflüchtete?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Wie häufig haben Sie im Alltag direkten Kontakt zu Geflüchten?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

NUR BEFRAGTE, DIE ZUMINDEST SELTEN KONTAKT ZU GEFLÜCHTETEN HABEN: Wie sind Ihre persönlichen 

Erfahrungen mit Geflüchteten?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: "Deutschland wird von Zuwanderung langfristig profitieren."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, eine gute Flüchtlings- und Einwanderungspolitik zu betreiben?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Die AfD vertritt unter allen Parteien im Bundestag die strikteste Migrationspolitik. Inwieweit haben Sie Verständnis dafür, 

dass Menschen aus diesem Grund die AfD wählen?

2%

46%

11%

17%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

keine Angabe

gar kein Verständnis

eher kein Verständnis

eher Verständnis

sehr viel Verständnis



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Haben Sie sich 2015/2016, als viele Menschen aus Syrien flüchteten, ehrenamtlich für Geflüchte engagiert?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Engagieren Sie sich aktuell ehrenamtlich für Geflüchtete?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.337 Teilnehmende, Befragung 27. September bis 4. Oktober 2023.

Alles in allem: Sehen Sie in der Zuwanderung eher Vorteile oder Nachteile?
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